



高端化 智能化 绿色化

遵义推动工业向“绿”而行

遵义有较为扎实的工业基础,较为完善的产业链条,工业经济在全省具有举足轻重的地位。近年来,遵义市始终将新型工业化作为推动经济高质量发展的首要任务全力来抓,推动工业高端化、智能化、绿色化发展,着力构建具有遵义特色的现代化产业体系。截至目前,全市企业(单位)共获评国家级绿色工厂11家、国家级绿色园区1个、省级绿色工厂24家、省级绿色园区5个、国家级工业产品绿色设计示范企业1个;遵义赛德水泥有限公司的一款水泥获评国家级绿色设计产品,贵州赤天化桐梓化工有限公司的复合肥料获评省级绿色设计产品,遵义赛德水泥有限公司和贵州习酒股份有限公司获评省级绿色供应链管理企业。

在绿色发展引领下,今年1—9月,全市规模以上工业制造业增加值增速10.4%,全省排名第一,增速较一季度、上半年分别提升3.8个百分点、0.2个百分点,排名由全省第二上升为全省第一。

水泥生产企业的“绿色蝶变”

曾经,水泥厂是粉尘漫天、脏

乱不堪的代名词,但在遵义赛德水泥有限公司,380亩的厂区绿树成荫、山水环绕,就像是一座花园,没有烟尘,没有噪音。在该公司中控楼里,大屏幕上显示着实时生产画面,工作人员只需通过系统参数,就能掌握运行情况。

遵义赛德水泥有限公司的前身是遵义市水泥厂,2013年通过联合重组,并入中国建材集团所属贵州西南水泥有限公司。近年来,该公司实施异地技改搬迁,建设了一条日产4500吨熟料的智能化水泥生产线及9兆瓦余热发电系统,水泥年产能达220万吨。这些生产设备配齐后,针对性制定了各种污染防治方案,推进绿色生产。

“目前,我们共安装了大小收尘器72台,脱硝系统采用国内先进的阻燃空气分级燃烧、选择性非催化还原技术,在水处理方面有自己的中水处理站和污水处理站,并修建有500立方米事故池,实现了雨污分离,确保污水零外排。”该公司办公室工作人员海艳阳说。

为促进工业固废综合利用,做到变废为宝,该公司采用电石渣、建筑垃圾等固体废弃物代替黄沙、

生页岩,用粉煤灰、燃煤炉渣代替烧页岩,用脱硫石膏、磷石膏代替天然石膏,以减少石灰石等原材料的使用,并对收尘器收集的粉尘、水处理的污泥进行回收,作为原料回用于生产线,工业固废综合利用率达到100%。该公司先后获评国家级绿色工厂、省级绿色供应链管理企业。

“通过绿色生产、循环利用等各环节绿色转型,工业固废综合利用,我公司熟料综合电耗、标煤耗、水泥粉磨电耗大幅降低,直接降低生产成本,为企业带来直接经济效益。”海艳阳表示,该公司将继续把创建绿色、环保型企业当成根本,力争打造智能制造先锋、节能环保典范、“三精管理”标杆的绿色生态企业。

“三张牌”打造“绿色工业园区”

今年2月,位于播州区的贵州和平(苟江)经济开发区入选工信部公布的“绿色工业园区”名单,酒糟利用、铝液直供、就地转化是这个开发区的“三张牌”。

在茅台生态循环经济产业园有机肥料生产车间内,工人们

正在将酒糟转化为有机肥料。近年来,贵州茅台酒厂(集团)循环经济产业投资开发有限公司投资5.5亿元,通过科学布局“酒、气、肥、饲料”等产业项目,有机肥反哺种植茅台酒生产原料,生物沼气反哺酱香白酒酿造,实现了酒糟、窖泥等酿酒废弃物全部资源化利用。

“铝液直供”是遵义铝业股份有限公司发展的优势,在遵义铝业合金事业部内,每个电解槽每天可生产2.86吨铝液,90%的铝液直接供给园区内的下游企业,成为其稳步生产的重要保证。该公司主管工程师文胜毅告诉记者,现在每天可生产约1100吨的原铝液供下游5家企业使用。

贵州正合铝业集团的熔铸车间内,从遵义铝业运送过来的铝液,通过熔铸生成铝棒,随后在加工车间切割,分解制作成各类铝制门窗、车轮毂型材。

贵州正合铝业集团执行副总邓建平说,该集团依托遵义铝业的铝水直供模式,进一步提升了企业在市场中的竞争力。

为提升园区铝企集聚力和铝资源就地转化率,近年来,播州区规划1800亩用地,建成铝加工产业园,聚集起20余家铝土矿开采企业及10余家铝深加工企业入驻投产,形成集“矿山—氧化铝—电解铝—铝加工”为一体的全产业链体系。

据贵州和平(苟江)经济开发区企业服务处副处长张鹏介绍,通过对再生铝、粉煤灰、酒糟等大宗废物的综合利用,园区实现了产品的多样化,2022年资源综合利用企业实现产值超25亿元,拉动上下游产业产值30亿元以上,同时还带动了仓储和物流、房地产等行业的发展,推动了基础设施建设。

(记者 陈春江)

推进新型工业化高质量发展

我市加快推动乡级家庭服务中心创新发展

本报讯(记者 吕欣)记者日前从全省计生协优化家庭服务中心服务管理推进会上获悉,近年来,在省卫生健康委、省计生协的指导支持下,遵义市计划生育协会探索出乡级家庭服务中心“5+3”功能创建模式,通过近三年的努力,全市累计建立乡级家庭服务中心170个,占全市乡(镇)总数的67.5%,家庭服务中心已经成为基层计生协工作的阵地、便民服务的窗口、联系群众的桥梁和传递爱心的家园。

据了解,2021年,市计生协充分发挥组织群众、宣传群众、服务群众等方面的优势,依托乡(镇)卫生院和社区卫生服务中心广泛开展乡级家庭服务中心建设,将乡级家庭服务中心建设作为落实计生协新时期“六项重点任务”、积极参与基层治理的重要探索和实践。通过创建乡级家庭服务中心,将乡级计生协服务阵地实体化,并以党建引领群团建设,使乡级家庭服务中心成为党群干群联系的重要纽带。乡级计生协家庭服务中心既立足于乡级辖区,又延伸到村级,紧紧围绕群众对生育支持和家庭健康的需求,立足实际充分发挥党和政府联系服务群众的桥梁纽带作用,全方位、多角度链接资源和服务,实现计生协全面融入乡村治理和社会公共服务,更好地服务基层、服务群众。

充分利用乡(镇)卫生院阵地和人员优势,探索出乡级家庭服务中心“5+3”功能创建模式,即“阵地内5个功能室+阵地外3个服务点”。阵地内5个功能室包括优生优育指导服务站、博爱义工服务站、亲子小屋、孕妇学校、“暖心”病房,阵地外3个服务点包括青春健康服务点、社区养老(爱心家园)服务点和托育服务点。2023年,全市乡级家庭服务中心累计开展宣传倡导、生育支持、健康促进等服务60余万人次,切实增强了广大群众幸福感和获得感。

近年来,我市通过强化乡级家庭服务中心创建,实现了乡村两级家庭健康促进统筹推进。目前,全市共有乡级家庭健康项目管理员252人,村级家庭健康指导员11194人,通过“健康知识进万家”小程序服务群众200万人次。全市2022年城乡居民健康素养水平31.95%,较2020年提高13.44个百分点,居民健康素养水平明显提升。

汇川区文旅部门

持续做好旅游市场秩序整治工作

本报讯(记者 向婧)近来,汇川区文化旅游局组织汇川区文旅市场综合行政执法大队对辖区内多家旅行社开展执法检查,切实抓好旅游安全管理和市场秩序整治。

检查中,汇川区文旅市场综合行政执法大队执法人员通过现场查看资料和询问谈话的方式,排查旅行社是否存在超范围经营出境游、擅自变更旅游行程、增加购物点、组织不合理低价旅游、向不合格的供应商订购产品和服务、安排未取得导游资质的人员提供导游服务等违法经营行为。

此次检查显示,接受检查的旅行

社经营秩序情况总体良好,皆按照国家相关法律法规的要求,规范经营、诚信经营。

按照“谁执法谁普法”普法责任制,执法人员现场就《旅游法》《旅行社条例》《导游管理办法》《未成年人保护法》等法律法规进行宣讲,并与各旅行社现场负责人进行了深入交流,特别针对研学活动中未成年人保护问题“以案释法”,用鲜活案例警醒企业提升完善员工入职查询制度意识。同时,执法人员就企业研学活动中应急预案资料编写不足之处提出建议,指导企业在应急预案中完善关于落实侵害未成年人情况强制报告

制度的相关条款。

今年以来,汇川区旅游市场新增多家旅行社,执法人员主动靠前做好“服务”,宣传贵州省“引客入黔”奖励政策,整理提供“贵商易”困难企业融资配套等服务,并开展培训辅导和答疑解惑,指导企业用好用足各项政策措施,助力企业持续健康发展。

接下来,汇川区文旅市场综合行政执法大队将加大“双随机、一公开”工作力度,严格规范执法,精准打击旅游市场违法经营行为,营造良好营商环境,更好推动汇川区旅游市场高质量发展。



11月14日是“世界防治糖尿病日”,赤水市丙安镇卫生院党支部组织医务人员开展形式多样的预防糖尿病宣传活动,免费为群众测血糖、量血压,讲解糖尿病防治知识。图为医务人员为群众做健康检查。

王长青 摄(遵义图库发)